

.....

Вдали, на пригорке, стояла группа офицеров, среди них Михаил узнал Г.К. Жукова, который был в длинном кожаном пальто и В.И. Чуйкова. Ночью подняли по тревоге – маршем на железнодорожный вокзал. Поступила команда подготовиться к погрузке в эшелон. Погрузка материальной части проходила под проливным дождем. Весь полк был переброшен вдоль линии фронта. Эшелоны ночью прибыли на станцию под Ковелем. Дождь, не переставая, заливал всё вокруг.

Так армия В.И. Чуйкова в полном составе, вместе с приданными соединениями (танковыми, артиллерийскими и другими) несколькими эшелонами в ночное время была переброшена с 3-го Украинского фронта на 1-й Белорусский – в район Ковеля, на Берлинское направление.

Кругом стоял лес. Белорусские лесные массивы, в отличие от украинских степей потребовали другого подхода к ведению боя. Учитывая, что предстояли наступательные бои в лесных частях Белоруссии, а затем и на польской земле, которая так же в основном покрыта лесами, командование решило проводить учения по ведению наступательных операций на условного противника в лесной местности. Таких занятий было несколько.

Наступая сначала по белорусской земле, наши перешли границу и вступили на польскую землю. Немцы уходили...

.....

Поступила информация, что в Варшаве жестоко подавляют восставших поляков. Полк срочно был направлен им на помощь. В ночное время солдаты, навьюченные пулеметами, противотанковыми ружьями и минометами, шли навстречу зареву и вспышкам.

Подошли к Познани. Начались уличные бои, шла подвальная война.

Впереди была цитадель.

Михаил взял с собой связного ординарца для поддержания связи с батареей и стал сопровождать роту солдат.

Ночь. Шли они с ротой пехотинцев гуськом по обочине дороги. Видимость была плохая. Вдоль дороги тянулся железный решетчатый забор. Подошли к первому четырехэтажному дому и заняли нижний этаж, а также подвальное и полуподвальное помещения. В подвале обнаружили восемнадцать раненых немецких солдат, за ними ухаживала медсестра. Командир роты распорядился перенести раненых немцев в один дальний угол. Успокоились, как обычно проявив полную беспечность и бесконтрольность: не проверили в доме все этажи и чердак, где, как выяснилось после, были немцы. Не заметили также, что во дворе был дот.

Утром прогремели выстрелы и раздался крик: «Немцы!» Всполошились, но было уже поздно. Немцы заняли все этажи. Дот сказал свое слово: шквальный огонь посыпал на

первый этаж. Выйти из дома в двери, в которые вошли ночью, стало невозможно: пулемет не давал шевельнуться. Наши были вынуждены занять подвальное и полуподвальное помещения, выходы из которых оказались блокированы. Выход во двор – блокирован дотом. Положение роты, попавшей в ловушку, было тяжелое. Связь с полком вначале поддерживалась посредством двух раций, но через некоторое время питание одной из них закончилось.

Встал вопрос, что делать. Вызвали огонь на себя...

При каждом залпе отчетливо был слышен топот немецких солдат, убегающих в конец здания. Так родилась идея выйти из этой ловушки, договорившись с помощью рации об огне по дому, о времени проведения залпов и перерывах между ними. Ведь по окончании залпа появилась возможность, пока немцы не вернулись на свои места, небольшими группами – по два-три человека, – выскочив через входную дверь во двор, сделать бросок до забора ограды, а потом еще броском преодолеть шесть метров асфальтированной дороги и свалиться под откос, где можно уже подняться во весь рост и спокойно идти к своим.

– После этого артналета мы с тобой попытаемся выйти из дома, – сказал Михаилу командир роты, – давай зайдем исходное положение.

Заняли: командир роты с одной стороны двери, а лейтенант – с другой.

Оба не спускали глаз с часов. Но они не договорились между собой: кто из них после артналета первый бросится, а кто – второй. Это должен был решить командир роты, так как он старший, но он молчал. Каждый думал об одном и том же. Создалась довольно-таки щепетильная ситуация: никто не хотел показаться трусом в глазах другого.

Секунды, секунды. Что делать?!

– Давай! – шепотом сказал ротный лейтенанту.

Еще секунда – и Михаил прыгает кошкой в кромешную темноту навстречу смерти... или нет. Перескочил один труп, потом второй. Притаился. «Не торопись, – сказал он себе, – осмотришь кругом...» Прислушался – тихо... «Пора!» И он, перепрыгнув уже через третий труп, оказался у ограды. Осталось шесть метров дороги и – под откос. Кубарем скатился, осмотрелся и встал на ноги. Смерть его миновала. Посмотрел на пистолет, который держал в руке, – он был весь в грязи.

Михаил медленно пошел в свою батарею, думая: «Как там ротный?..» Удалось ли ему выскочить из этой ловушки или нет? Забегая вперед, можно сказать, что они больше с ним не встречались – или погиб, или был ранен и попал в какой-нибудь госпиталь. Если так, это было бы хорошо! Даже очень.

.....

После боев в Познани полк подошел к реке Висла, где уже был плац-

дарм с отведенным участком обороны, который в ночное время заняла пехота полка. Готовились к прорыву обороны.

Артподготовка началась в 6 утра 14 января 1945 г. Оглушительный грохот разорвал ночную тишину, и шквал орудийных залпов заполнил ночное небо. Пехота в боевом порядке готовилась к наступлению. Обе пушки вели огонь беспрерывно. Они были на виду. И вдруг одно орудие замолчало. Командир взвода быстро по траншее побежал туда. Весь рас-

чет поражен. Он метнулся к одному лежащему бойцу, к другому... Наводчик ничком прильнул к стволу. Был мертв. Двое оказались ранены. Лейтенант положил раненого на подвернувшуюся тележку с собаками⁵.

Грохот орудийных залпов стоял такой силы, что не слышно было рядом стоящего. Черный дым стоял густой пеленой, которая не давала возмож-

⁵ Второго – более тяжело раненого – он увидел, когда уже хотел отправить собачью упряжку, поэтому первого раненого пришлось попросить сойти. Рассказывая этот случай, отец в конце неизменно добавлял: «Жалко». – А.Ш.



Ивашков, Таранец, Бондаренко (погиб по дороге к Берлину), Деревянко (стоят); Мисюра, Демченко, Гнядаш, Гришин (сидят).

ности посмотреть более, чем на пять метров. Артиллерийская подготовка закончилась, и пехота пошла вперед. В течение дня смогли прорвать две линии обороны противника и к вечеру подошли к третьей, которая была основательно укреплена: наряду с обычными огневыми точками были вкопаны по башню танки. Произошла задержка в наступлении. Для прорыва третьей линии были подключены «катюши».

Бой длился весь день. Пушки пришлось перебрасывать то с одного фланга на другой, то обратно. Потом стало известно, что перед нашими оборону

держал женский батальон мщения. В него входили вдовы погибших солдат, невесты, сестры и так далее. Узнав это, наши бойцы с остервенением расправились с ними. Уцелела одна девушка – санитарка. Ее под охрану взял сам командир полка, от которого она ни на шаг не отходила.

Вечером наступление было прекращено. Орудийные расчеты совместно с пехотинцами остановились в роще рядом с деревней. Старшина Павлушкин, не накормив солдат перед боем завтраком, доставил ужин. К ужину вместо ста граммов водки давали спирта по 40 граммов. А на самом



Берлин. 10 мая 1945 г.

деле – пей, сколько хочешь. Так впервые Михаил попробовал спирт.

Заняв деревню Альтухебон (название не точное. – А.Ш.), остановились. Начались артналеты: посыпался густой шквал огня тяжелыми снарядами. Установив пушки на окраине деревни, артиллеристы вырыли блиндаж в сарае, и наблюдали в бинокль за позицией немцев... Утром к ним прибыл батальонный комиссар. Вдруг вновь посыпался шквал снарядов. Рядом был хороший блиндаж, но при начале артналета батальонный комиссар (с толстым пузом) метнулся в него и заклинил в него вход – четыре человека оказались наверху. Михаил упал и прижался к земле. Артналет закончился. Взглянув на руку, лейтенант увидел кровь. Сильно болела нога: «Наверное, оторвало пятку», – подумал он. Но всё было на месте⁶. Перебежав двор, он добрался до перевязочной, где ему наложили повязки на голову и руку и направили в полевой госпиталь. Но вместо госпиталя Михаил вернулся в батарею. Бойцы были очень рады. При этом артналете кроме него ранило еще одного бойца и двоих убило, в том числе лейтенанта Аушева, который только вчера прибыл в батарею.

Оставив деревню, наша пехота кучею за танком пошла вперед. Немцы

⁶ На ногу упал кирпич. Гораздо сильнее от осколков пострадали кисть руки (резаная рана) и голова – осколок, попавший в голову, многие годы проглядывался через кожу, – кроме того, была контузия. – А.Ш.



Под Берлином. 25 мая 1945 г.

огрызались – били тяжелыми снарядами по наступающим. Утром, перед рассветом, началась мощная артподготовка, которая длилась недолго и сразу закончилась. И вдруг темнота ночи была прорезана сотнями прожекторов, направленных в сторону противника. Пехота двинулась вперед. Прожектора освещали путь для наступления наших бойцов – светили им в спину. Через некоторое время наши перемешались с немцами, ослепленные же прожекторами фашисты металась из стороны в сторону, поднимая руки вверх. Так шло наступление на Зееловские высоты.